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ДІАЛОГІЗАЦІЯ ДИТЯЧО-БАТЬКІВСЬКИХ СТОСУНКІВ  

ЯК УМОВА СТАНОВЛЕННЯ ПОВНОЦІННОЇ ОСОБИСТОСТІ ДИТИНИ У СІМ’Ї 
У статті актуалізується необхідність упровадження інноваційних форм навчання батьків та майбутніх 

батьків з метою зміни стереотипів у сфері сімейного виховання, розвитку діалогічного спілкування як необхідної умови 
розгортання суб’єктного потенціалу дитини. Розкриваються теоретико-методичні аспекти освітнього діалогу як 
інноваційної форми навчання з питань сімейного виховання.  

Halyna Radchuk  
DIALOGUE MODE OF CHILD-PARENT RELATIONS  

AS A CONDITION FOR A BALANCED DEVELOPMENT  
OF A CHILD’S PERSONALITY IN A FAMILY 

The article underlines the need to introduce the innovative forms of education of parents and parents-to-be. They should aim 
at changing stereotypes on family education, developing dialogue-based communication as a condition for development 
of a subjective child's potential. The entry examines the theoretic and methodological aspects of the educational dialogue as 
an innovative form of family education. 

 
Загальною рисою всіх освітніх проектів нашого часу є орієнтація на особистість. Філософія освіти 

досліджує особистісно зорієнтовану освіту через категорії суб’єкта, свободи, саморозвитку, цілісності, 
діалогу, творчості. Психологи і педагоги, які розвивають концепцію особистісно зорієнтованої освіти, 
одностайні в тому, що освіта – це не формування особистості із наперед заданими властивостями, а створення 
умов для повноцінного прояву і відповідно розвитку особистісних якостей дитини.  

Проте, можна констатувати той факт, що ставлення до особистості в освітній практиці, і насамперед у 
практиці сімейного виховання відповідає панівній у суспільстві парадигмі: особистість і до сьогодні 
розглядається як те, що потрібно «формувати». Якщо в освіті ще помітні деякі прогресивні зміни, то у сфері 
сімейного виховання панують традиційні стереотипи. Коротко зупинимося на найтиповіших стереотипах, які 
зазвичай домінують у сімейному вихованні. 

Найбільш поширеним є ототожнення виховання з маніпулюванням дитиною, її поведінкою. 
Відповідно до цього стереотипу, виховання – це корекція поведінки дитини діями батьків. Насправді, дитина 
це не шматок глини, з якого виліпиш все, що захочеш. Дитина – особистість, яка здатна відчувати, 
переживати, сприймати, розмірковувати, хотіти, і, спираючись на свій унікальний досвід, мати свою власну 
точку зору, та вибирати, як їй поводити себе у тих чи інших ситуаціях. Надзвичайно важливо зрозуміти, як 
дитина бачить свою сім’ю, себе, як інтерпретує те, що відбувається. Саме її особистісне ставлення є 
результатом внутрішньої активності дитини і має для неї певний сенс, який не завжди є очевидним зі сторони, 
але саме ставлення, а не зовнішні обставини визначають поведінку дитини, є основою розвитку її особистості. 
Ми вважаємо, що почуття і переживання дитини є тим компасом, який допоможе досягнути бажаної мети у 
вихованні. Тому становлення особистості дитини у сім’ї – це взаємний процес, у якому батьки, виховуючи 
своїх дітей, і самі виховуються.  Дитина – це вільна (а, отже, автономна) особистість; виховання – це перш за 
все самовиховання батьків.  

Ще одним стереотипним уявленням про сімейне виховання є переконання батьків про те, що ця сфера 
добре контролюється і усвідомлюється ними. Кожен із батьків схильний думати, що добре розуміє і себе, і 
свою дитину. Ми впевнені, що можна контролювати і достатньо добре усвідомлювати свої дії і вчинки, але 
справжні переживання не лише дітей, але і батьків практично не контролюються і усвідомлюються достатньо 
погано і часто спотворено. Потрібна особлива праця на рівні внутрішнього і зовнішнього діалогу. Виховання 
передбачає вміння слухати.  

Наступний стереотип стосується батьківської самопожертви. Виховання ж, на нашу думку, передбачає 
повноцінну суб’єкт-суб’єктну взаємодію, яка базується на врахуванні потреб та інтересів як дітей, так і 
батьків, їхніх психологічних кордонів, толерантності у стосунках. Повноцінне виховання неможливе без 
справжньої рівності, захищеності інтересів не лише дітей, але і батьків. 

Ще один стереотип, пов’язаний з негативним ставленням традиційного сімейного виховання до так 
званої словесної педагогіки як неефективної. Справжнє виховання передбачає культуру мовлення на рівні 
внутрішнього Я, з використанням Я – висловлювань, організацію розгорнутого діалогічного спілкування.  
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Традиційно батьки вважають, що процес формування впевненої у собі, позбавленої комплексів, 
самостійної, з чіткими моральними настановами особистості повинен базуватися на постійному критичному 
оцінюванні, систематичному контролі поведінки дитини з обов’язковою вказівкою на помилки, проблеми, 
упущення, порівняння з кращими зразками, учнями тощо. Насправді, процес становлення повноцінної 
особистості дитини, її позитивної Я-концепції базується на трьох основних видах досвіду, які необхідні для 
становлення Я, а саме: 1) увага і повага до неї; 2) справедливе ставлення зі сторони інших; 3) визнання ними її 
цінності. Відповідно за таких умов відбувається внутрішній процес формування структури Я: 1) увага і повага 
до самої себе; 2) справедливе ставлення до самої себе; 3) визнання власної самоцінності. Саме ці здатності 
необхідні для того, щоб людина стала автономною, автентичною і продуктивною. 

Вищеназвані та інші стереотипи унеможливлюють реалізацію особистісно зорієнтованих підходів у 
практиці сімейного виховання. Тому ми вбачаємо нагальну необхідність впровадження інноваційних форм 
навчання батьків та майбутніх батьків з метою зміни ціннісно-смислових настанов у сфері сімейного 
виховання, розвитку діалогу як найбільш ефективного механізму розгортання особистісного потенціалу 
дитини.  

У нашій освітній програмі діалог виконує двоєдине завдання: 
1) як умова становлення повноцінної особистості дитини; 
2) як ефективна форма навчання батьків та майбутніх батьків інноваційним підходам у сфері 

сімейного виховання.  
Для того щоб осягнути реальні і потенційні можливості діалогу необхідно зрозуміти його сутнісні 

характеристики, які наразі активно обговорюються у філософській, психологічній, культурологічній та 
педагогічній літературі. Дослідження М. Бахтіна, І. Беха, В. Біблера, С. Братченка, М. Бубера, О. Галицьких, 
М. Кагана, М. Кларіна, Ю. Лотмана, К. Роджерса, В. Сєрикова та ін. дали можливість визначити діалог як 
унікальне середовище становлення духовно зрілої особистості. Діалог є, справді, максимально адекватним 
середовищем розвитку особистості і водночас має статус морального, етично повноцінного способу 
спілкування. Світ діалогу – це особливий світ спілкування людей як вільних особистостей, тому він може 
слугувати мірилом реалізації особистісно-розвивального потенціалу конкретних форм спілкування. 
Концепція діалогу дозволяє краще зрозуміти і альтернативні способи міжособистісної взаємодії 
(авторитарний, ліберальний, маніпулятивний та ін.), окреслити орієнтири і засоби їх «діалогізації». Власне 
тому орієнтація на розвиток дитини як особистості, індивідуальності і активного суб’єкта діяльності може 
бути реалізована лише на основі побудови діалогічної стратегії діяльності дорослого.  

Відповідно до вищеозначених теоретичних засад, приступаючи до конструювання освітнього 
середовища з метою майбутніх батьків та батьків інноваційним підходам у сімейному вихованні, ми 
базувалися на наступних тезах. 

Оптимальним середовищем актуалізації смислотвірного потенціалу особистості, а, отже, і необхідною 
умовою не просто осмисленого засвоєння інформації, але становлення, розвитку, зміни, збагачення ціннісно-
смислових ставлень і настанов у сфері сімейного виховання, є освітній діалог. Потенціал освітнього діалогу, 
на нашу думку, буде найбільш повно розгортатися у тому випадку, коли освітній процес буде  
характеризуватися такими  змістовними та формально-динамічними особливостями: 

а) контекстуальність щодо внутрішнього світу особистості, коли текст, що вивчається лежить в 
«контексті» особистісно-смислової сфери учасників освітньої програми; це актуалізує особистісні смисли, а 
не поверхневе відтворення і забезпечує мотиваційне обґрунтування життєдіяльності тощо;  

б) відкритість як спосіб представлення в освітньому матеріалі відкритих для доповнення, нестійких, 
неврівноважених, парадоксальних (феноменальних) фактів, які не мають однозначного тлумачення; спосіб їх 
пізнання – критична рефлексія, яка дозволяє звертатись до смислотворчості особистості замість механічного 
заучування; при цьому відбувається постійне прояснення суб’єктом смислових значень явища, яке 
розглядається; 

в) метафоричність освітнього матеріалу як механізм активізації синкретичного емоційного схоплення 
цілісної ситуації (в єдності асоціативних, інтуїтивних, логічних зв’язків) і актуалізації смислового потенціалу 
особистості; 

г) ігрові форми освітньої взаємодії з притаманною для гри свободою, змагальністю, що актуалізує 
проблему самореалізації особистості і дозволяє їй у деякій мірі реалізувати свої потенції, створюючи власний 
світ, особливий простір, програючи в ньому свої ролі і моделі реальності; через імітацію життєвої ситуації, 
яка дозволяє апробувати цінність у дії і у спілкуванні з іншими людьми, порівняти з іншими цінностями;  

д) суб’єкт-суб’єктний характер стосунків учасників освітньої програми як взаємодія цілісної 
особистості зі світом культури, в якому відбувається прояснення, навіть перегляд своїх цінностей, пошук 
шляхів саморозвитку і, водночас, активно розвивається рефлексивна функція особистості.  
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Реалізуючи особистісно-зорієнтований підхід, ми використовували різні інтерактивні методи, які 
допомагають організувати і розгорнути суб’єкт-суб’єктну взаємодію між учасниками освітньої програми, а 
саме: 1) рольова гра; 2) групова дискусія; 3) робота в малих групах; 4) творчі завдання; 5) мозкова атака; 
6) інтерактивна міні-лекція; 7) колаж; 8) рефлексивні коментарі; 9) повчальні історії, яскраві метафори, казкові 
розповіді; 10) психогімнастичні, ігрові, тренувальні вправи, вправи на активізацію, рефлексію тощо. 

Усі ці інтерактивні методи навчання дають змогу задіяти не лише свідомість людини, але і її почуття, 
емоції, інтуїцію, вольові якості, тобто залучають до процесу навчання цілісну особистість.  

Власне вищеозначені методичні аспекти освітнього діалогу лягли в  основу побудови освітньої 
програми «Діалог як умова становлення повноцінної особистості дитини в сім’ї», яка складається з цілої 
низки окремих тематичних модулів. У нашому контексті модуль – це відносно самостійна одиниця 
(«цеглинка»), з яких вибудовується оригінальна конструкція конкретного тренінгу (освітньої програми). 
Модуль має власні цілі, його можна використовувати у складі інших тренінгів і навіть самостійно. Логіка 
освітньої програми полягає у наступному: кожен модуль, реалізуючи свою мету, допомагає учасникам як 
батькам чи майбутнім батькам поступово усвідомити свій суб’єктний потенціал, далі – усвідомлювати цю 
суб’єктність як серцевину повноцінної особистості у дітях і поступово, долаючи стереотипи, відпрацьовувати 
навички повноцінного діалогу з дітьми. Для досягнення мети у кожному модулі використовуються різні 
інтерактивні форми (рольові ігри, міні-лекції, робота у малих групах, творчі завдання тощо). Модулі взаємно 
доповнюють один одного і кожен з них вносить свій вклад у реалізацію основних завдань освітньої програми 
загалом..  

Тематичні модулі програми тренінгу: 
1. Концептуальні засади тренінгу (усвідомлення концептуальних засад освітньої програми та 

основних шляхів сімейного виховання). 
2. Світ дитини: особливості становлення (розвиток цілісного бачення становлення особистості 

дитини; засвоєння знань про вікові особливості її психічного розвитку, актуалізація дитячих спогадів, 
особистісної інтерпретації становлення особистості дитини). 

3. Спілкування з дитиною (розширення знань про механізми і особливості комунікативної взаємодії з 
дітьми, розвиток комунікативних умінь і навичок). 

4. Самооцінка дитини (усвідомлення центральних механізмів особистісного розвитку, розвиток 
уміння конструювання сприятливих умов для становлення стержневих особистісних властивостей, розвиток 
навичок самоаналізу і рефлексії). 

5. Особистісний простір у сім’ї (розширення знань про психологічні кордони особистості, 
відпрацювання умінь асертивної поведінки у різних ситуаціях). 

6. Усвідомлення наслідків негативної поведінки (усвідомлення і критичне осмислення стійких 
стереотипних установок у сімейному вихованні, відпрацювання умінь конструктивної взаємодії у ситуаціях 
негативної поведінки дітей). 

7. Емоції та поведінка дитини (розширення і збагачення знань щодо ролі емоційної сфери у 
становленні особистості дитини, відпрацювання умінь емпатійного реагування на дитячу поведінку).  

8. Діалогічна взаємодія в сімейних конфліктах (конструювання оптимальних умов для вирішення 
конфліктних сімейних ситуацій, відпрацювання навичок конструктивної (діалогічної) взаємодії у таких 
ситуаціях). 

9. Підсумки (узагальнення результатів навчання, побудова реальних планів утілення одержаних 
знань, умінь та навичок у життя). 

Таким чином, можна зробити висновок, що представлена апробована інноваційна освітня програма 
«Діалог як умова становлення повноцінної особистості дитини у сім’ї» спрямована на становлення у батьків 
та майбутніх батьків ціннісно-смислових настанов у сфері сімейного виховання, розвиток діалогу як 
найбільш ефективного механізму розгортання особистісного потенціалу дитини. Інакше кажучи, у процесі 
навчання за допомогою діалогічної взаємодії відбувається поглиблення саморозуміння та адекватне 
розуміння поведінки, переживань, думок дитини, ціннісне ставлення до особистості дитини, формується 
вміння асертивно встановлювати психологічні кордони, адекватно висловлювати свої переживання та 
почуття, тобто загалом розвивається вміння вибудовувати повноцінний діалог у взаєминах з дитиною. 

 
 

  


